香港立法会全票通过《维护国家安全条例》

香港特区立法会19日三读全票通过《维护国家安全条例》(以下简称条例)。这标志着香港特区落实了基本法第23条规定的宪制责任,完善特区维护国家安全的法律制度和执行机制取得重大进展。

当日,香港特区立法会举行全体会议进行 三读表决。投票结果显示后,议事厅内所有议 员一起喝彩。

香港特区立法会主席梁君彦表示,今天成功 完成香港基本法第23条立法,大家都热烈期待 也充满信心,香港的发展一定会更蓬勃、更灿烂。

条例正文由9部分组成,分别是"导言""叛国等""叛乱、煽惑叛变及离叛,以及具煽动意图的作为等""与国家秘密及间谍活动相关的罪行""危害国家安全的破坏活动等""危害国家安全的境外干预及从事危害国家安全活动的组织""与维护国家安全相关的执法权力及诉讼程序等""维护国家安全机制及相关保障"及"相关修订"。

香港基本法第23条规定,香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为,禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动,禁止香港特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。

《维护国家安全条例》全面落实香港基本 法、全国人大"5·28"决定及香港国安法所规定 的宪制责任和义务,补齐了香港特区维护国家 安全制度机制的漏洞和短板。

这是香港主流民意的集中体现,是爱国爱港新气象的充分彰显。特区政府此前进行公众咨询时,共收到13489份意见,其中98.6%表示支持。

表决通过后,香港特区行政长官李家超在立法会表示,《维护国家安全条例》三读通过,我们将有效维护国家安全,让香港可以无后顾之忧,轻装上阵,全力聚焦发展经济、改善民生,共同创造更繁盛、更美好的家园。

"历史见证今日这个重要时刻,见证我们的喜悦、鼓舞和骄傲,见证我们共同谱写香港特区的光荣历史篇章。"他说。 (来源:新华社)

筑牢维护国家安全屏障, 确保香港繁荣稳定长治久安

3月19日,香港特别行政区立法会全票通过《维护国家安全条例》(以下简称"香港国安条例")。这标志着香港基本法第23条立法顺利完成,在新时代新征程"一国两制"事业发展进程上具有重要里程碑意义。

完成香港基本法第23条立法是香港特区履行维护国家安全宪制责任,落实香港基本法、全国人大有关决定和香港国安法的应有之义,也是香港特区应对内外环境深刻变化,防范、制止和惩治危害国家安全行为和活动的迫切要求。特别是经历2019年"修例风波"中"港独"猖獗、"黑暴"肆虐、"揽炒"横行的严峻局面,香港社会深刻认识到,国安才能港安,国安才能家安。没有国家安全,"一国两制"和香港繁荣稳定都无从谈起。

此次立法过程中,行政长官和特区政府坚决扛起"当家人"和"第一责任人"的重任,坚定推进23条立法工作;立法会议员认真履职尽责,严谨审议通过法案;社会各界全力支持立法,积极建言献策,充分反映香港由治及兴新阶段的爱国爱港新气象。

香港国安条例顺利通过,补上了香港特区维护国家安全本地立法的漏洞和短板,为保持香港长期繁荣稳定、推动"一国两制"实践行稳致远提供了更加坚实的制度保障。

安全是发展的基础,以立法形式维护国家安全是国际通行做法。香港国安条例充分借鉴其他国家特别是普通法国家同类立法最新成果和有益经验,充分吸收香港社会所熟悉的现行法律规定,在统筹发展与安全、统筹维护国家安全和保障权利自由之间取得了良好平衡,彰显了法治文明的优秀成果,彰显了香港法治社会的核心价值。对于那些危害国家安全的极少数人,这部法律是高悬的利剑;对于绝大多数香港居民和外来投资者,这部法律是保障其权利和自由、财产和投资的"守护神"。香港国安条例的制定实施,有利于保护香港全体居民的根本福祉,有利于保护世界各地投资者在港的合法利益,有利于特区以高水平安全保障高质量发展和高水平开放,集中精力发展经济、改善民生,发挥香港的优势特点,更好融入国家发展大局,实现自身高质量发展。

在强国建设、民族复兴的新征程上,香港大有可为,大有作为。落实特区维护国家安全的法律制度和执行机制,筑牢维护国家安全屏障,同心协力、共谋发展,香港的未来一定会更加美好,香港一定能为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

(来源:《人民日报》)

一代接着一代努力 致力于促进中日传统友谊

塚本家族的福建缘

3月17日,福建省委书记周祖翼在福州会见了"福建省荣誉公民"塚本幸司之子、日本东海租赁株式会社社长塚本博亮一行。

会面时,周祖翼对塚本博亮先生的到 来表示欢迎,并向塚本幸司先生致以诚挚 问候。

塚本博亮则表示,塚本家族将一代接着一代努力,不断延续并传承与中国、与福建的友好交往,致力于促进中日传统友谊。

塚本幸司是谁?塚本家族与福建有 何不解之缘?

记者注意到,塚本幸司是日本东海租赁株式会社的创始社长。1988年,他来到福州投资办厂,成立福州榕东活动房有限公司,企业在福建颇具规模。

1991年5月,时任福州市委书记的 习近平访问日本,并到塚本家中做客。塚 本博亮当时也在场。

据人民网发文介绍,塚本博亮年轻时多次跟随父亲到访福建,拜会过在福建工作的习近平。"他为人亲切随和,与我们

交谈时,不仅关心两国间的产业合作,还 向我们介绍福建经济发展情况,细数当地 人民生活发生的变化。"

1993年,塚本幸司向福建省政府捐资4300万元人民币,设立富闽基金为福建培养人才。

因对中日经济合作和地方交流作出 的重要贡献,塚本幸司多次在华获得表 彰。

1996年4月,塚本幸司荣获福州市首届荣誉市民证书和城市钥匙。一年后,塚本幸司荣获中国政府友谊奖。2001年10月,塚本幸司荣获"福建省荣誉公民"称号,他携全家三代五口人出席了表彰仪式。

2019年5月10日,塚本幸司收到习近平主席写给他的一封信。习近平主席在信中说:"我经常回想起当年访问日本时到你家中做客的情形。你几十年如一日致力于中日友好,我对此表示高度赞赏。我期待着有机会同你再次见面,向你的夫人和家人问好。"

此外,塚本博亮的孩子于2022年9

月到中国留学。"不会说中文是父亲和我的遗憾,希望我的孩子能学好中文,弥补这一缺憾。我们家族会一代接着一代努力,延续并传承和中国的这段美好情缘。"塚本博亮说。

记者注意到,近年来,福建省领导一直与塚本幸司一家保持往来。

2019年9月,时任福建省委常委、宣传部长梁建勇率中共代表团访问日本。期间,梁建勇与塚本幸司会面。

同年11月,时任福建省委书记于伟 国率福建省代表团在日本访问。期间,于 伟国专程赴京都看望了塚本幸司,对他几 十年如一日支持福建发展、致力中日友好 表示感谢和敬意。

2023年6月,福建省委常委、统战部部长、省海外联谊会会长王永礼带领福建代表团访问日本。

出访期间,代表团与塚本幸司之子塚 本博亮座谈,转达省委省政府对塚本幸司 先生及家人的问候和祝愿。

(据"政知见"微信公众号)

(上接第一版)

在江西,李强来到南昌市新建 区就业之家,与工作人员和求职 人员交流,了解重点群体就业情 况。李强说,就业是民生之本,要 用更加精准贴心的服务,全力帮 扶就业困难人员找到工作。在江 西现代职业技术学院,李强听取 江西省职业教育情况汇报,与师 生交谈。他说,三百六十行,行行 出状元,要高度重视发展职业教 育,深化产教融合,培养更多高素 质技术技能人才。在九龙湖社区 卫生服务中心,李强听取江西省 基层公共卫生服务情况汇报,向 医务人员、就诊群众详细了解药 品配备、家庭医生签约等情况,要 求持续引导优质医疗资源下沉基 层,让群众在家门口享受到更好 的医疗服务。在江西省绿能农业 发展有限公司,李强听取育秧技 术汇报,走进大棚、秧田察看秧苗 长势。他指出,当前是春耕备耕 关键时期,农时不等人,要加强技 术指导,抓好农资保供,多措并举 确保有好收成。

李强充分肯定福建、江西经济 社会发展成就,希望两省深入贯 彻落实习近平总书记重要指示精 神,锐意进取,扎实工作,在推动 高质量发展、创造高品质生活上 取得新的更大成绩。

吴政隆陪同调研。